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九年级数学上册 | 重难点题型专练

二次函数图象与几何变换
【方法点拨】

解决二次函数图象与几何变换类型题，需要掌握平移的规律：左加右减，上加下减，此类题目，利用顶点的变化求解更简便．

【一】将抛物线y＝x2﹣4x﹣4向左平移3个单位，再向上平移3个单位，得到抛物线的表达式为y＝（x+1）2﹣5.
【分析】

先把抛物线y＝x2﹣4x﹣4化为顶点式的形式，再由二次函数平移的法则即可得出结论．
解：∵y＝x2﹣4x﹣4＝（x﹣2）2﹣8，

∴将抛物线y＝x2﹣4x﹣4向左平移3个单位，

再向上平移3个单位，得到抛物线的表达式为y＝（x﹣2+3）2﹣8+3，

即y＝（x+1）2﹣5．

【二】已知二次函数y＝（x+2）2﹣1向左平移h个单位，再向下平移k个单位，得到二次函数y＝（x+3）2﹣4，求h和k的值.

【分析】

根据“左加右减，上加下减”的规律进行解答即可．

解：∵抛物线y＝（x+2）2﹣1的顶点坐标是（﹣2，﹣1），

则向左平移h个单位，

再向下平移k个单位后的坐标为：（﹣2﹣h，﹣1﹣k），

∴平移后抛物线的解析式为y＝（x+2+h）2﹣k﹣1．

又∵平移后抛物线的解析式为y＝（x+3）2﹣4．

∴2+h＝3，﹣k﹣1＝﹣4，

∴h＝1，k＝3，

【三】抛物线y＝﹣（x﹣1）2﹣3是由抛物线y＝﹣x2经过怎样的平移得到的？

A．先向右平移1个单位，再向上平移3个单位


B．先向左平移1个单位，再向下平移3个单位


C．先向右平移1个单位，再向下平移3个单位


D．先向左平移1个单位，再向上平移3个单位

【分析】

找到两个抛物线的顶点，根据抛物线的顶点即可判断是如何平移得到．
解：原抛物线的顶点为（0，0），

新抛物线的顶点为（1，﹣3），

∴是抛物线y＝﹣x2向右平移1个单位，向下平移3个单位得到，

【四】将抛物线y＝（x﹣3）（x﹣5）先绕原点O旋转180°，再向右平移2个单位长度，求所得抛物线的解析式.

【分析】

先求出抛物线的解析式，先根据旋转的性质求出旋转后的顶点坐标，然后根据平移的性质求得平移后抛物线的顶点坐标；最后根据平移、旋转只改变图形的位置不改变图形的大小和形状利用顶点式解析式写出即可．

解：y＝（x﹣3）（x﹣5）＝（x﹣4）2﹣1．

此时，该抛物线顶点坐标是（4，﹣1）．

将该抛物线绕坐标原点O旋转180°后的顶点坐标是（﹣4，1）．

再向右平移2个单位长度后的顶点坐标是（﹣2，1）．

所以此时抛物线的解析式为：

y＝﹣（x+2）2+1＝﹣x2﹣4x﹣3．
